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1. A questão tem como objetivo avaliar a habilidade do aluno 

para compreender, mediante a análise do contexto, o sen-
tido de um vocábulo da língua inglesa, a saber, o substanti-
vo “polls”. Segundo o Oxford Online, o referido vocábulo é 
uma forma reduzida de “opinion polls”, que, por sua vez, 
pode ser compreendida como “uma avaliação da opinião 
pública através de perguntas direcionadas a uma amostra 
representativa da população. 

 
Resposta correta: D 
 

2. A questão busca verificar a habilidade do aluno de utilizar a 
língua inglesa para ampliar seus conhecimentos a respeito 
do desenvolvimento, em laboratório, de um fluido que 
apresenta massa negativa. No terceiro parágrafo do texto, 
o autor afirma que, normalmente, os objetos aceleram na 
direção em que são empurrados, o que é compatível com a 
“Segunda Lei de Newton”. Todavia, no caso do líquido em 
questão, ele acelera na direção oposta. 
 
Resposta correta: C 
 

3. A questão busca verificar a habilidade do aluno de utilizar a 
língua inglesa para ampliar seus conhecimentos a respeito 
de um material com propriedade autorregenerativa que 
promete revolucionar o mercado dos smartphones. No 
quarto parágrafo do texto, o autor afirma que, em um dos 
experimentos realizados pelo Dr. Wang, o material conse-
guiu se reparar em menos de 24 horas após ter sido parti-
do no meio. 
 
Resposta correta: E 
 

4. A questão verifica se o aluno tem a habilidade de reco-
nhecer a função de um texto. A imagem, em forma de 
um manual de instruções, traz uma crítica carregada de 
sarcasmo à empresa aérea United Airlines, que fez uso 
da violência para remover de uma de suas aeronaves 
um passageiro por causa do overbooking. 
 
Resposta correta: A 
 

5. A questão avalia a habilidade do aluno de usar a língua 
inglesa para compreender um produto cultural específi-
co, no caso, um poema. Na última estrofe do referido 
poema, o eu lírico afirma que, obviamente, deve haver 
algo errado em querer silenciar qualquer canção. 
 
Resposta correta: E 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
1. Para responder a esta questão, é necessário ler todo o 

conteúdo do texto. 
 

Resposta correta: A 
 
2. Para responder a esta questão, é necessário ler todo o 

conteúdo do texto. 
 

Resposta correta: E 
 
3. Para responder a esta questão, é necessário ler todo o 

conteúdo do texto. 
 

Resposta correta: C 
 

4. Para responder a esta questão, é necessário ler todo o 
conteúdo do texto. 

 

Resposta correta: C 
 

5. Para responder a esta questão, é necessário ler todo o 
conteúdo do texto. 
 

Resposta correta: A 
 

6. A linguagem conotativa dá-se pelo uso da figuração 
através de metáforas e hipérbatos que são marcas tam-
bém da função poética da linguagem em que se nota a 
preocupação com o aspecto estético da mensagem. 
 

Resposta correta: A 
 

7. Trata-se de um soneto simbolista, cujas características 
são compatíveis com a obra de Cruz e Souza como um 
todo: são a da crítica dos excluídos, da dor de se viver 
em um mundo de indiferença, de injustiça e de miséria. 
No poema, o eu lírico lamenta o fim de uma existência 
que passou despercebida pela vida por conta de sua 
humilde condição social, a despeito do seu sofrimento e 
de suas privações. 
 

Resposta correta: A 
 
8. A paródia é uma releitura cômica de alguma composi-

ção literária ou artística, que frequentemente utiliza 
ironia e deboche. Ela geralmente é parecida com a obra 
original e, quase sempre, tem sentidos diferentes. A pa-
ródia surge a partir de uma nova interpretação, da re-
criação de uma obra já existente e, em geral, consagra-
da. Seu objetivo é adaptar a obra original a um novo 
contexto, passando diferentes versões para um lado 
mais despojado. 
 

Resposta correta: E 
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9. A expressão “por trás de encrencas” tem sentido equi-
valente a “causadora de problemas” e revela a transpo-
sição da linguagem do registro informal para o formal. 
 
Resposta correta: E 

 
10. A referência à busca da perfeição formal sem nenhum 

tipo de compromisso com o contexto social (“princípio da 
Arte pela Arte… uma arte que não sirva a nada e a nin-
guém, uma arte inútil, uma arte voltada para si própria”, 
“Esteticistas, anseiam uma arte universalista”), ao objeti-
vismo que exigia a contenção das emoções (“o belo se 
confundiria com a forma que o reveste, e não com algo 
que existiria dentro dele”) indicam que Massaud Moisés 
se referia ao Parnasianismo, estética que, em Portugal, 
contou com poucos seguidores, dos quais se destacam 
Gonçalves Crespo e Cesário Verde. 
 

Resposta correta: C 
 
11. Em lógica e linguística, uma “metal” é uma linguagem 

usada para descrever algo sobre outra(s) linguagens 
(linguagens-objeto). Modelos formais sintáticos para 
descrição gramatical, e.g. gramática gerativa, são um ti-
po de metalinguagem. De modo mais amplo, uma meta-
linguagem pode referir-se a qualquer terminologia ou 
linguagem usada para descrever uma linguagem em si 
mesma — uma descrição gramatical, por exemplo, ou 
um discussão sobre o uso de uma linguagem. 
 
Resposta correta: D 

 
12. O texto discute a relação entre a sociedade e as trans-

formações ocorridas desde as últimas décadas do século 
XX. Nele, vê-se a exposição e defesa da ideia de que, no 
mundo em que vivemos, dependemos da informação 
em todas as instâncias de convívio público e privado. 
 
Resposta correta: E 

 
13. A “atenuação da subjetividade e do sentimentalismo” 

está presente na alternativa B, pois a estrofe assume 
um tom extremamente descritivo na forma como carac-
teriza o palácio. Enfatiza-se, assim, o caráter plástico e 
preciosista da poesia em detrimento da expressão de 
sentimentos e da pessoalidade. 
 
Resposta correta: B 

 
14. É possível observar a interação entre recursos verbais e 

recursos não verbais, construindo o humor da tira, já 
que a ambiguidade da palavra “louro” – significando 
“cabelos claros” ou “papagaio” – só pode ser percebida 
por meio do confronto do texto com a imagem da tira. 
 
Resposta correta: B 

 

15. De acordo com a ideia expressa no texto, cada dança 
representa a índole de cada divindade cultuada, os 
chamados “arquétipos”; danças que podem ir do mais 
suave ao mais violento, de acordo com a personalidade 
da divindade. 
 
Resposta correta: C 

16. Claude Monet é o grande nome do Impressionismo. 
Raul Pompeia, embora autor da Literatura, ilustrou seu 
romance com cenas marcantes e traços também im-
pressionistas. 
 
Resposta correta: E 

 
17. A fragmentação das palavras em sílabas associadas à 

construção de um desenho vertical sugere o estreita-
mento e, com o tempo, o apagar da memória. 
 
Resposta correta: D 

 
18. No poema “Emergência”, de Mário Quintana, o eu lírico 

transmite o conceito de a poesia ser a solução para 
aqueles que não conseguem expressar as suas emoções 
e sentimentos, face ao que acontece no cotidiano ou no 
contexto sociopolítico em que vivem. 
 
Resposta correta: D 

 
19. A imagem da tesoura cortando o fio de um mouse, em 

uma zona de fronteira, impõe a ideia de restrição à in-
formação; política de censura ideológica imposta por 
diversos regimes totalitários. 
 
Resposta correta: A 

 
20. A descrição das batidas do relógio no fragmento apre-

sentado desconstrói certos paradigmas românticos por-
que demonstra a preocupação com o tempo e sua ma-
terialização, redirecionando bruscamente o comporta-
mento idealista e sonhador de Brás Cubas, que se pena-
liza e sofre com o passar das horas e instantes a menos 
de vida e, consequentemente, de amor. 

 
Resposta correta: D 

 
21. A partir da obra “as horas”, de Salvador Dalí, nota-se 

uma brincadeira que desconstrói a obra original a fim de 
criticar um defeito do aparelho em questão. Tal des-
construção com finalidade crítica intitula-se paródia. 

 
 Resposta correta: D 
 
22. Há uma tentativa de interação com o leitor, ele é cha-

mado a interagir e compor o drama. 
 
Resposta correta: B 
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23. Em virtude do gênero apresentado, que pode ser artigo 

ou ensaio, verifica-se o predomínio da linguagem formal 

obedecendo às exigências da norma-padrão e, através 

dela, o autor discute aspectos da criação literária em 

Guimarães Rosa. 

 

Resposta correta: A 

 

24. O texto é, em boa parte, estruturado em padrão infor-

mal, com linguagem próxima à da fala: “pensano”, “bem 

está”, “lembrá”, “cuidá”, “aproveitá”, “cum”. A lingua-

gem empregada se justifica pelo contexto de festa de 

São João, conforme a ilustração. 

 

Resposta correta: C 

 

25. Machado de Assis rompe as limitações do fluxo narrativo ao 

dirigir-se ao leitor utilizando-se de recursos que remontem à 

segunda pessoa e através do uso do modo imperativo. 

 

Resposta correta: E 

 

26. O Naturalismo é um movimento literário da segunda 

metade do século XIX e uma de suas características é o 

romance de tese, por meio do qual o escritor coloca-se 

como um observador da sociedade e a analisa como um 

objeto científico. Em O Ateneu, Raul Pompeia critica as 

instituições de ensino, mostrando-as como um negócio 

financeiramente vantajoso. 

 

Resposta correta: A 

 

27. No soneto “Mal secreto”, de Raimundo Correia, o eu 

lírico expressa a sensação de que o comportamento so-

cial do indivíduo pode dissimular as agruras de uma vida 

penosa que não quer revelar a ninguém. Na última es-

trofe, os versos “Quanta gente que ri, talvez, consi-

go/guarda um atroz, recôndito inimigo” explicam que o 

indivíduo age, muitas vezes, de forma dissimulada para 

ser socialmente aceito, como se afirma em A. 

 

Resposta correta: A 

 

28. O “parkour” explora elementos da linguagem corporal e 

discute a relação entre nossas necessidades cotidianas, 

em todos os âmbitos, e as potencialidades do nosso 

corpo, como se vê entre o que se diz no texto e o que se 

afirma na alternativa B, correta para a questão. 

 

Resposta correta: B 

 

29. Também chamado de Neorromantismo, o Simbolismo 

apela para a emoção de forma intensa, criando imagens 

poéticas, por vezes, pessimistas e intensas. 

 

Resposta correta: E 

 

30. A ironia existente na cena está presente no humor des-

ta, representando a ideia de que a balança mostra à 

mãe da personagem que seu peso está acima do nor-

mal, fazendo com que a tristeza aflore através do choro. 

 

Resposta correta: B 

 

31. O fragmento de texto de Vinicius de Moraes traz em 

destaque uma expressão (“mudamente”), significando 

“sem palavras”, sem exteriorização verbal do entendi-

mento e do amor mútuo. Assim fazendo, Vinicius res-

tringe-se ao seu sentido dicionarizado; por isso, o trecho 

representa o uso da denotação. 
 

Resposta correta: A 

32. O autor usa o recurso da polissemia da palavra “nature-

za”, repetida quatro vezes no anúncio com dois signifi-

cados distintos (na segunda e terceira aparições como 

“conjunto de elementos do mundo natural” e, na pri-

meira e quarta, como “o que compõe a substância do 

ser; essência”), conforme sua aplicação no contexto. 
 

Resposta correta: C 

 

33. A mudança do padrão formal para o informal na lingua-

gem do texto revela o desejo do autor em atingir um 

específico público-alvo, no caso, jovens ao empregar, 

por exemplo, gírias, que caracterizam a variação diastrá-

tica da linguagem. 
 

Resposta correta: A 

 

34. A postura de indiferença do marido em relação ao gesto 

sentimental da mulher revela atitude realista, pois, no 

Romantismo, o homem se redobra em desvelos para 

atender à mulher amada e nunca para desprezá-la. 

 

Resposta correta: C 

 

35. Fica claro que o magistrado age no passado próximo, 

quando diz TENTOU e em um passado anterior, quando 

o verbo é DISSERA. O mais-que-perfeito é semantica-

mente um passado mais distante. 
 

Resposta correta: B 
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36. O texto tem predominantemente a função poética da 

linguagem, já que faz uso de um registro marcado pela 

conotação, revelando o aspecto polissêmico das palavras. 

 

Resposta correta: D 

 

37. A poesia de Olavo Bilac vai além das meras descrições 

típicas da objetividade parnasiana, sendo eivada de uma 

subjetividade única e especial. 

 

Resposta correta: A 

 

38. Ao falar que o esforço deve ser disfarçado, o eu lírico 

afirma que o leitor não deve saber quão difícil foi a 

construção do poema. Também na dança clássica há 

muita dificuldade para se chegar à perfeição dos movi-

mentos, mas, quando assistimos a uma apresentação de 

balé, vemos apenas movimentos leves e contínuos, e 

não o grau de dificuldade de tais movimentos. 

 

Resposta correta: D 

 

39. O trecho destaca como Leonardo Pataca e Maria da 

Hortaliça se conheceram. Diferente da idealização amo-

rosa do Romantismo, o encontro dos dois distorce essa 

ideia, quando Leonardo – para chamar a atenção de 

Maria – pisa fortemente em seu pé e Maria retribui seu 

interesse dando um beliscão nas costas de Pataca. 

 

Resposta correta: D 

 

40. A alternativa D apresenta a correta resposta para a 

questão ao mostrar que, em virtude da nossa comodi-

dade adquirida ao apertar botões, condicionamo-nos a 

este hábito e, fora dele, ignoramos o funcionamento de 

outros instrumentos e aparelhos presentes em nossa 

vida. 

 

Resposta correta: D 

 

41. Apesar de terem sido escritos em séculos diferentes, o 

eu lírico de ambos os textos mostra-se sensível e vulne-

rável diante da possibilidade de se aproximar da mu-

lher, vista, nos dois textos, como uma presença descon-

certante para o eu lírico. 

 

Resposta correta: C 

 

 
 
 

42. A propaganda aborda a ideia de que a área para não 

fumantes em um cemitério é bem menor, pois o núme-

ro de fumantes mortos é assustador. Ideia mórbida, 

mas de impacto a fim de promover mudanças de hábi-

tos nocivos em fumantes. 

 

Resposta correta: A 

 

43. Essa questão busca identificar as diferentes linguagens e 

seus recursos expressivos como elementos de caracteri-

zação dos sistemas de comunicação. No caso acima, es-

tuda-se as características que compõem o gênero artigo 

de opinião. O aluno deve reconhecer elementos como 

persuasão, variação linguística adequada ao gênero, 

marcas de pessoalidade e teor dissertativo na constru-

ção do texto. Dos itens, somente o E contém uma in-

formação coerente com o texto apresentado. O A torna-

se incorreto quando apresenta a impessoalidade como 

marca importante do gênero aqui estudado. O B está 

incorreto porque afirma ser o artigo de opinião um tex-

to “meramente” descritivo. O C, quando aponta o alto 

grau de formalidade como característica do gênero, 

também torna-se incorreto. E, por último, o D se torna 

inviável como resposta quando aponta a singularidade 

temática como característica. 

 

Resposta correta: E 

 

44. Em “Sorrindo... chegando... invadindo...”, tem-se o uso 

da gradação, uma vez que ocorre uma progressão se-

mântica marcada pelos gerúndios verbais. 

 

Resposta correta: E 

 

45. Paródia é uma recriação de um texto a partir do qual o 

emissor expressa seu próprio ponto de vista. Geralmen-

te, ocorre uma reescritura de caráter contestador, irôni-

co, zombeteiro, crítico, satírico, humorístico, jocoso. As-

sim, a paródia do texto 2 constrói um percurso de des-

vio em relação ao texto parodiado, numa espécie de in-

subordinação cômica ou tom jocoso. 

 

Resposta correta: B 
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46. A questão aponta para a participação dos negros no 

processo de independência do Brasil, em especial na 
formação do “Partido Negro”, na Bahia, em 1822 e 
1823. A elite branca brasileira tinha medo do “haitia-
nismo”, ou seja, na luta pela independência do Haiti, os 
negros aderiram ao movimento, porém imprimiram um 
caráter social muito forte, tomando o poder e extermi-
nando muitos brancos que eram associados à explora-
ção. Desta forma, na guerra de independência do Brasil, 
a participação dos negros representava um risco aos in-
teresses da elite. 
 
Resposta correta: C 
 

47. O mapa revela a interação entre tectônica e sedimenta-
ção tendo como fundamento a criação de locais de de-
pósito de sedimentos onde a presença de dobramentos 
soerguidos (anticlinais) permitiu a formação e aprisio-
namento de petróleo, originado da putrefação incom-
pleta de plâncton. 
 
Resposta correta: D 
 

48. Somente a proposição [E] está correta. A questão reme-
te ao complexo Período Regencial, 1831-1840. Entre 
1831 e 1837, prevaleceram ideias do Partido Liberal, 
que defendia o federalismo, isto é, maior autonomia pa-
ra as províncias. Entre 1837 e 1840, prevaleceram ideias 
do Partido Conservador, que defendia maior centraliza-
ção do poder. Daí surgiu a Lei de interpretação do Ato 
Adicional, de 1834, visando exatamente retirar ou redu-
zir a autonomia das províncias. 
 
Resposta correta: E 

 
49. O equinócio marca as estações da primavera e outono, 

onde o Sol encontra-se perpendicularmente ao equa-
dor, distribuindo equitativamente luminosidade nos 
dois hemisférios e deixando a duração do dia e da noite 
iguais. No caso brasileiro, a cidade de Macapá, estando 
cortada pela linha do equador, não deverá apresentar 
sombras ao meio-dia, em 21 de março e 23 de setem-
bro, datas de equinócio, onde os raios solares estarão 
perpendiculares ao equador. 
 
Resposta correta: B 
 

50. Atualmente, a gama de partidos que existem no Brasil 
não apresenta constituições ideológicas bem formadas, 
o que leva a população a enxergar todos os partidos 
como mais do mesmo. 
 
Resposta correta: D 

51. A lei do filho único implantada na China anos atrás jun-
tamente com a cultura local de se ter um filho homem 
levou os casais a abortarem ou abandonarem crianças 
do sexo feminino, o que gerou um desequilíbrio em re-
lação àquelas do sexo masculino. 
 
Resposta correta: B 
 

52. Em termos de mobilização popular – ou seja, da partici-
pação efetiva da população de baixa renda nos movi-
mentos –, as rebeliões que se destacaram foram Caba-
nagem, Balaiada e Malês. 
 
Resposta correta: A 
 

53. O texto descreve o processo erosivo em áreas de encos-
tas acelerado pela retirada da cobertura vegetal, dei-
xando as vertentes expostas à ação das enxurradas e 
ocasionando o desmoronamento gravitacional do man-
to intemperizado. Em áreas urbanas, o processo é ace-
lerado à medida que mais terras são desmatadas devido 
à ocupação desordenada dos morros. 
 
Resposta correta: E 
 

54. O excerto da obra de João Calvino faz uma referência à 
verdade que há na Bíblia, bem como uma crítica à in-
termediação da Igreja. As demais alternativas estão in-
corretas. Em relação à salvação, o calvinismo defende a 
ideia da predestinação – já colocada anteriormente por 
Agostinho –, valorização do trabalho e da disciplina en-
tre outras ideias, e não aceita o culto aos santos ou às 
imagens. 
 
Resposta correta: D 
 

55. O Brasil encontra-se totalmente no hemisfério ociden-
tal; assim, todos os quatro fusos estão atrasados em re-
lação a Greenwich. 92% do território está na zona tropi-
cal, destacando-se o extremo norte. 
 
Resposta correta: E 

 
56. Somente a alternativa [C] está correta. A questão men-

ciona o absolutismo, sistema político que ocorreu na 
Europa, durante a Idade Moderna, caracterizada pela 
transição do feudalismo para o capitalismo. O texto do 
historiador Perry Anderson aponta para os limites do 
poder do rei diante dos grupos que sustentavam o abso-
lutismo, tais como a Igreja, que fornecia a base moral, e 
a nobreza, que atuava no sentido de limitar o poder re-
al, como, por exemplo, a figura do Parlamento na Ingla-
terra e a fronda na França. 
 
Resposta correta: C 
 

 

CIÊNCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS 
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57. Somente a alternativa A está correta. O excerto remete 
às Grandes Navegações, à Conquista e Colonização da 
América e à implantação da Escravidão Moderna vincu-
lada à suposta superioridade do homem branco euro-
peu diante das demais raças e culturas, bem como à ne-
cessidade de conquistar novos mercados para o capita-
lismo comercial e mercantil. O surgimento dos Estados 
modernos gerou a necessidade de angariar recursos pa-
ra manter a burocracia estatal, montar e equipar exérci-
to e a marinha. A política econômica mercantilista eu-
ropeia era caracterizada pelo protecionismo e pela ba-
lança comercial, e as grandes vítimas deste processo fo-
ram os continentes africano e americano. 

 
Resposta correta: A 
 

58. A relação comercial entre Brasil e China se resume à, 
praticamente, venda de matérias-primas brutas –  
commodities, como petróleo – para o país asiático e com-
pras de produtos de alta tecnologia – como peças para te-
levisão, computadores e celulares – ou industrializados. 

 
Resposta correta: B 
 

59. A partir da discussão trazida à tona pela Reforma Protestan-
te, surgiram revoltas, em especial nos campos, que acaba-
ram por contrariar os interesses defendidos por Lutero e 
seus seguidores, majoritariamente saídos da nobreza. 
 
Resposta correta: D 
 

60. A técnica de conservação do solo recomendada pelo 
engenheiro agrônomo é o plantio em curvas de nível, 
que consiste em cultivar em linhas que unem pontos de 
mesma altitude. Estas linhas são paralelas entre si e 
com diferença regular, isto é, equidistantes, permitindo 
um escoamento superficial mais lento, reduzindo os 
processos erosivos e a perda do solo agricultável. 

 
Resposta correta: A 

 
61. Somente a proposição A está correta. O texto do histo-

riador argentino Leon Pomer aponta para o mercanti-
lismo, que consistiu em uma política econômica que ca-
racterizou a Idade Moderna, do século XV ao XVIII. O Es-
tado era forte e intervencionista e adotou o protecio-
nismo para angariar recursos para os gastos da burocra-
cia estatal. A burguesia pagava impostos para o Estado 
em troca das tarifas alfandegárias altas que protegiam o 
mercado interno. 
 
Resposta correta: A 
 

62. Somente a alternativa D está correta. O texto de D. 
Pedro I faz referência à noite da agonia quando o mo-
narca dissolveu a assembleia nacional constituinte por-
que estava descontente com o projeto da mandioca ca-
racterizado pela xenofobia (no caso, contra os portu-
gueses) e pelo liberalismo, uma vez que limitava o po-

der do rei. Em 1824, foi outorgada a Constituição brasi-
leira profundamente centralizadora dando amplo poder 
ao imperador através do Poder Moderador, Padroado, 
Beneplácito e a nomeação dos presidentes de província. 
O Brasil tornou-se uma monarquia constitucional com 
uma fachada absolutista. 
 
Resposta correta: D 
 

63. O cultivo da cana-de-açúcar deu-se pela necessidade 
imperativa de colonizar e explorar um território até en-
tão sem muita importância econômica para Portugal. 
Vários foram os motivos para a escolha da cana, entre 
eles a existência, no Brasil, do solo de massapê, propício 
para o cultivo da cana-de-açúcar, além de ser um pro-
duto muito bem cotado no comércio europeu – desti-
nado unicamente à exportação e capaz de gerar valio-
síssimos lucros, transformando-se no alicerce econômi-
co da colonização portuguesa no Brasil entre os séculos 
XVI e XVII. 
 
Resposta correta: E 
 

64. Somente a proposição [B] está correta. A questão faz 
alusão às revoltas que ocorreram no Brasil durante o 
Período Regencial, 1831-1840. No Primeiro Reinado, 
1822-1831, governo de D. Pedro I, começou a surgir um 
projeto de Estado com poder político centralizado como 
observamos na Constituição de 1824. Com a abdicação 
de D. Pedro I, em 7 de abril de 1831, começou o Período 
Regencial. As elites agrárias começaram a entrar em 
conflito sobre a questão do poder político. Surgiram 
dois partidos políticos: o Liberal, denominado Luzia, de-
fensor da descentralização do poder, e o Conservador, 
chamado de Saquarema, defensor da centralização do 
poder. Surgiram inúmeras revoltas ameaçando a unida-
de territorial do Brasil. A Farroupilha e a Sabinada pos-
suíam uma proposta separatista, embora a segunda de-
fendesse um separatismo provisório, até a maioridade 
de D. Pedro II. 
 
Resposta correta: B 
 

65. Somente a alternativa [B] está correta. O texto do bispo 
Adalberon de Laon faz referência aos três estamentos 
no contexto feudal: clero, nobreza e servo possuíam 
uma função específica no mundo medieval. O clero cui-
dava da parte espiritual, a nobreza protegia a sociedade 
e o servo produzia a base material da sociedade. Dife-
rente do contexto capitalista, que valoriza o trabalho e a 
eficiência produtiva, no mundo feudal o trabalho era 
concebido de maneira negativa e a produção era baixa. 
 
Resposta correta: B 
 

66. A presença cada vez maior da China na África, além das 
óbvias motivações estratégicas chinesas em termos de 
garantir a oferta de matérias-primas a longo prazo, 
também suscita questões sobre disputas entre modelos 
de desenvolvimento. 
 
Resposta correta: C 
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67. José Bonifácio, conhecido como o Patriarca da indepen-
dência e tutor de D. Pedro II, morou boa parte de sua 
vida na Europa e exerceu cargos importantes. Já bem 
mais maduro voltou para o Brasil ganhando um papel 
de destaque no processo de independência do Brasil. 
Diante da heterogeneidade cultural brasileira – com ne-
gro, índio, mestiço e branco –, Bonifácio entendia que 
era difícil edificar um projeto de nação que contemplas-
se toda esta diversidade. 
 

Resposta correta: A 
 

68. Patrocinadas pela Igreja e por nobres, as universidades 
foram importantes no contexto da transição entre a Ida-
de Média e a Idade Moderna, num período de surgimen-
to do Renascimento, de ressurgimento das cidades e do 
comércio e do início da formação dos Estados nacionais. 
 

Resposta correta: C 
 

69. A modelagem da Pedra da Tartaruga, situada no Parque 
Nacional de Sete Cidades-PI, é consequência da ação do 
intemperismo físico marcado pela expressiva amplitude 
térmica diária que causa dilatação da rocha, com o ca-
lor, e contração, com o resfriamento, provocando a de-
sagregação mecânica da rocha, fenômeno típico de re-
giões áridas e semiáridas. 
 

Resposta correta: E 
 

70. A Igreja Católica, durante a Idade Média, foi a instituição 
responsável por promover a unidade cultural e religiosa 
dos diversos povos europeus. Através de seu poder ideo-
lógico, justificava as relações econômicas e sociais. 
 

Resposta correta: C 
 

71. A Coroa portuguesa, preocupada com a sua colônia 
americana, procurou ampliar suas fronteiras, principal-
mente no Sul, onde os conflitos com os espanhóis eram 
frequentes. Interessado em estender seus domínios até 
o estuário do Prata e a continuar captando a prata pe-
ruana do porto de Buenos Aires, o príncipe-regente D. 
Pedro deu ordens expressas a D. Manuel Lobo, gover-
nador do Rio de Janeiro, para fundar uma colônia forti-
ficada, na margem direita do Rio da Prata. Com a ajuda 
financeira dos moradores do Rio de Janeiro, D. Manuel 
organizou uma expedição, formada por sete barcos, 
soldados, presidiários e índios, fundando, em 1680, a 
Colônia do Sacramento (atual cidade de Colônia, no 
Uruguai), em frente a Buenos Aires. A Inglaterra, inte-
ressada também em controlar o mercado platino, asso-
ciou-se aos portugueses na fundação da Colônia. 
Economicamente essa região era muito importante, 
principalmente pelo intenso contrabando que se fazia 
no estuário do Prata, envolvendo tanto navios portu-
gueses como navios mercantes ingleses. 
 

Resposta correta: C 

72. Os escravistas eram membros de uma elite conservado-
ra e os abolicionistas faziam parte de grupos defensores 
de uma evolução dentro da ordem. Estes fatos ocorrem 
às vésperas da Proclamação da República e são causa-
dos pela pressão dos militantes, dos abolicionistas e até 
ao fato de o Brasil ser uma das últimas nações a manter 
a escravidão 

 
 Resposta correta: E 
 
73. A Organização Mundial do Comércio (OMC) iniciou suas 

atividades em 1º de janeiro de 1995 e, desde então, 
tem atuado como a principal instância para administrar 
o sistema multilateral de comércio. A organização tem 
por objetivo estabelecer um marco institucional comum 
para regular as relações comerciais entre os diversos 
membros que a compõem, estabelecer um mecanismo 
de solução pacífica das controvérsias comerciais. 
 
Resposta correta: A 
 

74. A ideologia absolutista justificava o poder político atra-
vés do ideal de que as pessoas não possuem capacidade 
de governar a si, precisando de um sistema centralizado 
para organizar a sociedade. 

 
 Resposta correta: E 
 
75. O Renascimento foi um conjunto de manifestações 

artísticas, filosóficas em várias áreas culturais que se de-
senvolveram na Europa com a influência dos novos gru-
pos sociais presentes da Baixa Idade Média. 

 
 Resposta correta: D 

 
76. A fisionomia do relevo é fortemente influenciada pela 

estrutura geológica. Em terrenos sedimentares, os 
agentes modeladores do relevo podem formar as cha-
padas, morfoestruturas tabuliformes com feições de to-
do plano e vértices íngremes com bordas erodidas pelas 
águas da chuvas, originando grotas, grotões ou ravinas. 
 
Resposta correta: A 
 

77. O absolutismo monárquico caracterizou-se como um 
modelo de Estado de conciliação dos interesses da bur-
guesia, da nobreza feudal e da Igreja, em que o rei con-
centrava os poderes da administração, da justiça e do 
exército, além de estimular a economia. 

 
 Resposta correta: B 

 
78. As ZEEs (Zonas Econômicas Especiais) foram idealizadas 

na China no governo Deng Xiaoping e implantadas a 
partir de 1980. Nelas, é permitido o funcionamento de 
uma economia capitalista. Através delas, a China encon-
trou a solução para a sua estagnação econômica, que 
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naquele momento atingia todos os países socialistas e 
os afastava cada vez mais do desenvolvido mundo capi-
talista, em termos de produção de bens e geração de ser-
viços. Implantou as ZCA (Zonas de Comércio Aberto), re-
giões abertas ao comércio exterior e também à entrada 
de multinacionais, desde que respeitadas as restrições e 
que se associem ao governo ou aos empresários chineses 
por meio de joint ventures (parceria). Em geral, a parceria 
vai dar 50% do lucro ao governo chinês e, mesmo assim, 
vale a pena investir por lá, pois são inúmeras as vanta-
gens de montar uma empresa numa ZEE chinesa. 
 
Resposta correta: C 
 

79. A localização geográfica que colocava Portugal na con-
fluência de rotas comerciais que partiam do Oriente, 
passavam pelas cidades italianas e dirigiam-se para o 
norte da Europa. Essa posição promoveu uma importan-
te acumulação de capitais, principalmente em Lisboa, a 
qual foi decisiva no processo de expansão. 
 
Resposta correta: A 
 

80. Ainda que todas as outras alternativas apresentem 
formas plausíveis de se analisar o tema do aborto; nessa 
reportagem, ele é analisado especificamente sob o 
prisma estatístico. 

 
Resposta correta: E 
 

81. Ao final do século XIX, ocorreu na Amazônia o Ciclo da 
Borracha, em que seringueiros nordestinos chegaram ao 
território boliviano e passaram a ocupar a região.  
Após alguns incidentes, em 1903, o governo brasileiro re-
presentado pelo Barão do Rio Branco negociou a aquisi-
ção do Acre em troca de uma indenização de 2 milhões 
de libras esterlinas e o compromisso de construção da 
ferrovia Madeira-Mamoré (uma saída para o mar). 
 
Resposta correta: C 
 

82. A construção de espaços alternativos às reuniões de 
cúpula, de chefes de Estado e de organismos internaci-
onais amplia as possibilidades de debate acerca dos 
problemas internacionais. A Cúpula dos Povos é um 
bom exemplo dessa criação de espaços mais democráti-
cos. 
 
Resposta correta: D 
 

83. O ato de considerar a existência de uma natureza hu-
mana comum abre espaço para que todos os seres hu-
manos sejam considerados portadores de uma mesma 
dignidade. É nesse sentido que se pode criar uma socie-
dade democrática e que respeite a diversidade cultural. 
 
Resposta correta: B 

84. O basalto e o granito são rochas magmáticas ou ígneas, 

sendo o basalto uma rocha efusiva de cor escura, tendo 

como minerais essenciais o piroxênio augítico e o  

feldspato calcossódico, e o granito uma rocha intrusiva 

composta de três minerais: quartzo, feldspato alcalino e 

mica. 

 

Resposta correta: E 

 

85. A única alternativa correta é a B. O estigma apresentado 

no texto, vinculado a uma visão negativa, preconceitu-

osa e distorcida das favelas, faz com que seus habitan-

tes tenham dificuldade no acesso a direitos fundamen-

tais, como liberdade de ir e vir e acesso à justiça. 

 

Resposta correta: B 

 

86. Autora de A condição humana, Hannah Arendt, enfatiza a 

importância da política como ação e como processo, diri-

gida à conquista da liberdade. Compreende o processo 

de valorização da ciência e da razão moderna como algo 

perigoso para a liberdade e autonomia do pensamento, 

na medida em que tornam o homem uma espécie de ex-

tensão da máquina. 

 

Resposta correta: C 

 

87. A visão construída em torno da tortura dá uma intensi-

dade maior ou menos à sua prática. Encarada como 

aplicação necessária da justiça ou como arbitrariedade 

de autoridades, a aplicação da tortura atinge dimensões 

diferentes no imaginário coletivo, tanto quanto na con-

cepção individual de torturador e de torturado. Muitas 

das vezes, ao longo da história, pessoas supliciadas ao 

flagelo da tortura não eram poupadas sequer após a 

morte, quando seus corpos ainda passavam por rituais 

de flagelação, incineração, retaliação, entre outros. Tra-

zer a marca no corpo, pois seria eternizar na alma a 

lembrança e a dor de um poder sempre presente a atu-

ar contra aqueles de menor autoridade. 

 

Resposta correta: D 

 

88. A formação do Quadrilátero Ferrífero, situado na porção 

central de Minas Gerais, está diretamente associada a 

uma estrutura geológica cristalina pré-cambriana, apre-

sentando grande exportação de ferro, principalmente 

para a China. 

 

Resposta correta: A 
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89. Nesse período, a economia era baseada essencialmente 

na exploração extrativista (drogas do sertão), na produ-

ção açucareira e no binômio gado-algodão, entre ou-

tros.  

O espaço produtivo brasileiro a partir de 1530 esteve li-
gado à produção açucareira, destacando-se, nos séculos 
XVI e XVII, a produção na Zona da Mata nordestina, 
marcado por um solo massapê. Assim, em A – cana-de- 
-açúcar; B – pecuária; C – mineração; D – drogas do ser-
tão; E – pau-brasil. 
 
Resposta correta: E 
 

90. O habitus é um dos conceitos da teoria de Bourdieu, 
que pretende desfazer os antagonismos primários pre-
sentes no conhecimento científico e no senso comum e 
que nos levam a pensar na ação humana de forma dual. 
O conceito de habitus define-se como um “sistema de 
disposições para a ação”. É uma noção mediadora entre 
a estrutura e o agente em que se procura incorporar to-
dos os graus de liberdade e determinismo presentes na 
ação dos agentes sociais. 
 
Resposta correta: C 
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